

瑞公農業產銷會訊

雙月刊 2005年5月號 第29期

創刊：中華民國八十九年九月一日
發行所：財團法人台北市瑞公農業產銷基金會
編輯組：李宗興、陳如舜、陳達、吳昭祥、孔繁慧
李昭緣、曾淑莉、王麗華、謝淑麗

發行人：陳瑞鈞
會址：100 台北市忠孝東路一段10號
網址：<http://www.liukung.org.tw>
本刊圖文，未經同意不得轉載！

創造新農業文化



先睹為快

專題報導

畜產品流通的安全與衛生管理之趨勢

活動VCR 健康美梅DIY講座

茶葉小百科 紅茶

蔬果小百科 人心果

檢驗測站 認識農業

有機話題 有機農業推動志工種子團隊

產品快訊 有機鳳梨，宅配到府！

活動快訊 茶葉幸福～貓空健行活動

趙老師的營養教室／能量食物

3 4

名條點貼處

國內郵資已付
藍天印務局
許可證
北台字第16174號

免費贈閱

● 專題報導

畜產品流通的安全與衛生管理之趨勢

最近在雲林縣所查出的疑似病死豬肉流入市場之事件，除了引起消費者的巨大恐慌，似乎也同時喚起政府的農政機關準備積極擬定改革措施。

事實上，自從1996年英國爆發狂牛症開始，世界各主要畜產事業生產國接連發生許多安全與衛生上的危害事件，諸如台灣發生豬口蹄疫、北美與東北亞的狂牛症、中國以及此數字的條碼掛在動物雙耳的實例。物疫病，造成生產農家莫大的損失。此外，即使是在動物健康成長、上市之後，卻也多次因為後續的流通管理缺失，而造成消費者產生高度的不信任感。例如在2002年，日本的某些牛肉分切業者以低價進口牛肉偽裝為日本高級國產牛、台灣的走私豬肉冒充國產豬肉、以及此次的病死豬肉事件，都充分證明畜產品的安全與衛生必須緊密結合生產現場與流通管理，才能保障生產者、流通業者以及消費者的利益與權益。事實上，食品的可追溯體系（traceability）在1990年代後期已經在歐洲被開發與研究，直到最近2~3年才逐漸呈現，且具備實際運轉的型態。

可追溯體系，目前在歐洲的英國、德國、法國、荷蘭、丹麥以及比

利時已經被正式導入畜產與水產的生產領域，而日本則是亞洲國家中率先進行可追溯體系實驗的國家；前述國家都是在面臨狂牛症或是化學物質污染的挑戰之下，基於保障畜產品或是養殖水產品的正常生產過程而展開可追溯體系的運用。根據其他資料顯示，日本已經決定自2006年開始強制生鮮肉類產品實施可追溯體系，而2010年開始則是擴及到加工食品的強制實施。

台灣雖然也是畜產與水產的先進生產國，但是目前只有在2004年度農委會漁業署於部分養殖水產的領域進行局部的供應鏈追蹤管理，以利輸出到歐盟境內；而同年度，農委會企劃處也選定蔬果與稻米等16項農產品進行示範性的履歷記錄試驗。從我國的實施現狀來看，可以瞭解我國導入可追溯體系的原始目的，在於強化我國有輸出能力的農產與水產品之競爭力，與其他實施中的國家是為了保障畜產品事業的安全與衛生並不相同。但是因為最近適時的發生病死豬肉事件而引起全國消費者普遍重視畜產品的來源與生產過程，於是，農產品來源之可追溯體系，便頓時引起我國相關領域的產官學界之高度興趣。

當筆者於1998年還在日本擔任研究機構研究員的時候，曾與農林水產省的官員、流通系統開發中心（是EAN國際機構在日本的代表組織）進行共同研究：當時筆者看到日本政府為了提升農產品的交易多元化與流通自動化，投入高額費用進行農產品的基礎商品編碼，即意識到日本政府有意進而推動可追溯體系的構想。筆者後來於2001年回到台灣擔任東海大學的教職之後，有鑑於當時台灣正準備加入WTO，而開始倡議我國農畜產品必須

迅速進行商品基礎編碼，以作為後續提升我國農業生產力與市場競爭力的策略基礎。因為唯有先確立農畜產品的商品基礎編碼以後，才能延伸出有關生產過程、運輸過程、保藏過程、交易過程、加工過程、販賣過程等全體流通記錄的建構，所以這項農畜產品的商品基礎編碼，應該可以稱之為是農畜產品的身分證號碼。綜觀其他先進國家的實施現況，可以發現這些國家著眼於流通國際化與市場自由化的必然趨勢，產品幾乎一致採用EAN（European Article Number）國際機構所規劃的編碼規格與項目定義，以達到產品的品質與流通記錄可以快速無誤的在各國之間保持相互交換的目的。目前EAN國際機構在台灣的代表組織是財團法人商品條碼策進會（簡稱商策會），在商策會的持續推動之下，一般工業產品已經全面性的使用EAN規格的條碼，並促使生產現場與結帳櫃檯之間藉由POS（Point of sales，銷售時點情報管理）系統、EOS（Electronic Ordering System，訂貨資訊傳送）系統等建構出高度的商業自動化，而在農畜水產品領域也開始逐步採用EAN規格的編碼原則，以促進農畜水產品市場的進化速度。

筆者在此先針對畜產的流通，援用EAN國際機構與日本農林水產省所提供的照片簡述如何建構可追溯體系以實施安全與衛生管理。

(1) 建立動物個體編號：為了確實建立動物的成長記錄，必須思考如何對於農場內的動物進行個體單獨編號。如果農場內的飼養方式已經達到標準化作業流程，則同一批的同齡動物或許僅需要共用一個代表性的批號即可；但是如果生產者認為其農場內的動物個

體之間的飼養方式差異頗大，有必要建立單獨的個別記錄時，則最好使用動物個體號碼。（如圖①）

(2) 建立農場編號：必須向農政管理機關取得獨立的農場號碼。

(3) 建立飼養過程標準程序：經過農政管理機關通盤規劃以後，制定出動物飼養過程中必須執行記錄的重要程序。例如確定品種、父系母系來源、出生日期、胎數仔數、離乳日期、前期飼料、畜舍移動、動物用藥、後期飼料、離場日期等等。這些重要程序的記錄方式，都必須依照農政管理機關所規定的數值上下限進行記錄，然後正確的串聯在動物個體編號與時間序號。



◆圖為歐洲國家以肉塊附上個體編號。

(4) 建立運輸標準程序：經過農政管理機關通盤規劃以後，制定出動物離場的運輸標準程序，例如運輸業者代號、運輸工具、運輸路線、離場批次、運輸目的地等等，同時必須確定記錄過程也同時串聯時間序號。

(5) 建立屠宰標準程序：由於目前我國已經實施CAS認證機制，所以屠宰程序已經具有基本的標準程序，但是為了確保將來可以確實追溯到畜產來源的農場與動物個體，筆者認為有必要調整現行的

（文章下接第二版）

(文章上接第一版)

同部位集中式的屠畜分切方式，而改為單頭動物全部位放置處理箱的分切方式。此外，筆者認為藉由



◆單頭動物全部位放置處理箱的分切方式，有助於在包裝上標示出相同的動物個體來源。

HACCP (Hazard Analysis and Critical Control Points, 危害分析與緊急管理要點) 管理制度建立屠畜過程中應該記錄的標準程序。

(6) 建立零售標準程序：經過農政管理與衛生管理機關通盤規劃零售地點的標準程序，特別是溫度、細部分切、保存日期等在零售地點會發生的程序。

國內向來以豬肉為主

要的消費及出口之肉品項，因此在發生口蹄疫之後，對於肉品加工業強制實施HACCP、並加以進行來源追溯管理的可能性也大為提高。但由於豬肉加工業目前仍採用豬隻活體拍賣交易的方式進行原料肉的採購，因此必定會發生同一批原料肉中的豬隻，是來自於多個不同的內肉生產者。再加上進行分切加工之後，一頭豬可能會被分切成數百個部位、產品，使得要從最終商品向上追溯顯得困難重重。因此在未來，以HACCP的營管概念進行改善畜產交易市場的方法，並且運用電子化器材如RFID (Radio Frequency

Identification, 無線射頻辨識系統)、條碼、電腦設備、連續監控儀器等硬體設備來進行記錄與追溯，將成為重要發展方向。



◆子母包裝的分割肉，由於零售體系運用POS管理及條碼管理以外，也可以提供點餐與溯源系統使用

（本文作者為東海大學食品科學系助教授）



茶葉小百科 紅茶

■ 陳國任

紅茶製造之基本原理，第一步驟萎凋過程是以均勻擴散水分，濃縮葉內含物而起自然生理及物理作用為主體，適當的萎凋不但葉內含有適量可動性的水分，且表皮細胞亦不受損傷。第二步驟揉捻過程在求茶葉的捲曲，或結繫成條，使茶汁迅速流失，發酵立即開始，並非求萎凋葉的迅速揉捻成碎片。第三步驟發酵過程是以細胞液中之多元酚類為基質，與液胞膜外綠色體共存之氧化酶素相混合，吸收氧氣所發生之酵素氧化作用：發酵過程中，溫度 26.6°C ~ 32.2°C 時最迅速，低於 26.6°C 時，其氧化速度隨溫度之降低而緩慢，高於 32.2°C 時隨溫度之升高而使紅茶品質降低，甚至發生不正常的發酵作用，導致酸化使品質劣變。乾燥完成時，茶葉中的水分含量以3%最適宜。

台灣地區以南投縣魚池及埔里茶區為主要產地，種植品種以台茶7、8、18號及阿薩姆為主；其中台茶18號別名紅玉，滋味甘醇又具薄荷香，在政府及茶業相關單位大力推廣下，產品供不應求。外觀可稱「水色鮮紅豔麗及味呈焦糖香為其品質特徵。

紅茶係屬全發酵茶，因外觀、內容及形質之不同，產品亦多樣化，其沖泡方法分為：

1. 純紅茶：取3公克之紅茶，置於陶瓷杯壺中，加沸水150cc待五分鐘後用細網過濾即可熱飲。或容量2-3克之袋茶，加水150cc待五分鐘後取出茶

袋即可飲用。沖泡紅茶時，時間一到必須將茶渣或泡過之茶袋取出，不宜再浸泡，否則對風味有不良的影響。沖泡後之紅茶，冷卻後產生乳化現象即為高品質紅茶。

2. 調味紅茶：紅茶迷人之處不止於其顏色及香氣，其可愛在於能容，不論酸的檸檬、辛的肉桂、甜的糖或柔潤的牛奶，皆可容納於茶湯之中。將泡好之紅茶，待稍涼時加檸檬及糖即為檸檬紅茶。將紅茶150cc加煉乳10~15cc或奶精，及方糖二塊或白糖一匙，飲用時增其風味，此為俗稱之奶茶。或將炒後之大麥與紅茶等量置於杯內注入沸水沖泡5分鐘後加糖即可飲用，此謂麥香紅茶。其它蘋果、荔枝、酸柑、草莓等水果紅茶及白蘭地、威士忌、紅葡萄酒等酒類紅茶，別有一番滋味，在興之所至、閑暇之餘，何妨來一杯吧！

3. 泡沫紅茶：將泡好之紅茶置於不鏽鋼容器，並加入冰塊及糖，然後快速搖動容器，一則加速冰塊溶解使其瞬間冷卻，二則上下搖動產生泡沫，待冰塊溶解後即可倒出飲用。



活動VCR 健康美梅DIY講座

■ 吳敏芳



◆ 健康美梅DIY講座現場

箱浸漬三天即可食用。至於紫蘇梅則以較成熟的青梅，按老師教導過程，在最後一個步驟加入新鮮紫蘇葉揉成汁液醃漬。其實製梅步驟相當簡單，材料也容易取得，重點在製作過程及考量個別差異，增減使用糖、鹽比例。

每年清明節前後兩週，正是梅子的產期，趁著梅熟時節，買個十斤、二十斤青梅自己動手醃漬，不但可以吃到自己動手醃漬的梅製品，衛生不添加防腐劑，又可調和身體酸鹼值，還能饋贈親友，享受DIY的樂趣。此次活動參與的學員依然很多，看著學員帶著滿足、喜悅的表情回家，工作人員也很開心，希望往後能提供會員更多、更好的資訊。

附註：對青梅製作有興趣者，可附7元回郵信封來函本會索取手冊。



◆ 紫蘇梅製作。

蔬果小百科

■ 吳昭祥

人心果 Sapodilla Manilkara zapota

到嘉義一帶去玩，如果當地朋友問你要不要嘗試「查某園仔」，千萬不要誤以為他在從事色情行業，因為他指的可能是一種英文名字叫做 Sapodilla 的熱帶水果——「人心果」。

鄉下老農們大概覺得這個

文名有些拗口，就乾脆稱為查某園仔。

人心果是山櫟科的常綠喬木，高

度可達十公尺以

上，原產中美洲墨

西哥、瓜地馬拉和加

勒比海一帶，1902年即由

日本人引進台灣栽培，卻一直沒

有受到重視，只有在南部和台東鄉間

偶而可見，春末盛產期時有些農民也

會挑到路邊兜售。最近在某些超市也

看得到人心果，而且改了一個名字叫

「人參果」，至於是台灣本產還是國外

進口的，就尚有待查證了。



加上幾滴檸檬汁以增添風味，或者把果肉打成泥用來製作冰淇淋或甜點。

早期在中美洲，人心果

曾經是很重要的作物，

倒不是因為它的果實，而是因為它的

樹幹可以分泌出一種白色乳汁，可以提煉成叫做 chicle gum 的膠狀物質，

是口香糖的主要原料，不過自從人工合成膠上市以後，天然 chicle gum 的需求已經大不如前了。



認識農藥

孔繁慧

在從前，農民一般利用火燒、水淹、捕捉或燻等物理方式來防治病蟲對農作物的危害，可是效果不彰。直到化學合成農藥發明後，由於可有效殺死病蟲及害蟲，使得農作物品質與產量都大幅的提升，對農民的幫助很大，同時也解決了許多地區的饑餓問題，因此農藥的使用在全球的糧食供應中扮演舉足輕重的角色。但隨著許多研究報告顯示，若是不當的使用將對於土壤、水等非生物資源造成嚴重的衝擊，例如在第二次世界大戰期間，有一種化學合成農藥DDT，殺蟲威力驚人，但它無法分解的性質對生態系的破壞時間相當長，雖然已停用20年以上，但大部分曾與其接觸過的生物都還有殘留。有鑑於此，新問世的農藥都是以用量少、效果快及容易分解且對人類和生態系影響最小的方向發展，希望在全人類成長對糧食需求的壓力及永續環境發展的前提下，研發出最適宜的用藥或方法。

目前世界各國上市的農藥總計有六百多種，在台灣登記上市的也超過四百多種，以防治的對象分類，主要分為殺蟲劑、殺菌劑、殺蟎劑、殺線蟲劑、殺鼠劑、除草劑、植物生長調節劑及補助劑。另以化學結構分類有數十種之多，常見之分類為有機磷劑、有機氯劑、氨基甲酸鹽類、合成除蟲菊類及二硫代胺基甲酸鹽類。同時政府以安全使用準則又可分為四個等級，第一級為極劇毒，在國內是禁止使用的。第二級是劇毒，必須有限制的使用。第三級是輕毒。第四級是低毒。其中第二級劇毒農藥

須在包裝上標示紅色骷髏頭狀的警示標誌。

每一種農藥的毒性都不同，分為「急性毒性」和「慢性毒性」。毒性判別是以小鼠或白鼠等小動物利用農藥經由口服、皮膚塗布及皮下注射等方式來試驗，以體重每公斤致死量毫克數用LD₅₀/mg/kg來表示其結果。急性毒性意即在短時間內大量接觸會產生中毒的現象，例如農民在田間施藥時沒做好防範設施，經由皮膚或呼吸而中毒；農藥工廠的工人在生產農藥時不慎被污染；消費者在不知情下誤用誤食；以及喝農藥自殺等等。也曾經發生過有消費者為了搶鮮，在觀光草莓園直接食用，造成中毒現象。慢性中毒就是長期取食含有微量農藥的食品，經年累月在體內累積而成慢性中毒，此一現象也是消費者所擔心的問題。由於這項問題無法由人體試驗得知不同程度殘留農藥對人體造成的危害，因此相關文獻報告數量很少。就目前已知對身體造成負擔而出現慢性中毒的病狀，如有機氯殺蟲劑會殘存累積於人體脂肪及母乳中；若長期接觸有機磷劑殺蟲劑會有情緒不穩，容易疲勞之反應，並有頭痛、嘔吐、食慾不振等症狀；殺線蟲劑會造成男性不孕症；殺草劑可能導致畸形胎兒的產生：二硫代胺基甲酸鹽類在水煮過程中易分解致癌物 ETU (Ethylene thiourea) 等等。總之各種農藥所造成的效果都不相同。

本會農檢中心成立至今，統計近十年來的蔬菜樣品，其中最常被檢出的十種農藥，依檢出次數之

多寡分別為二硫代胺基甲酸鹽類、陶斯松、百滅寧、佈飛松、賽滅寧、達馬松、納乃得、四氯異苯腈、畢芬寧及貝芬替等十種農藥（表1），這十種農藥含7種殺蟲劑、3種殺菌劑。

表1. 蔬菜類檢體近十年最常被檢出的十種農藥

排序	農藥名稱	出現次數
1	二硫代胺基甲酸鹽類(菌)	688
2	陶斯松(蟲)	158
3	百滅寧(蟲)	153
4	佈飛松(蟲)	149
5	賽滅寧(蟲)	123
6	達馬松(蟲)	121
7	納乃得(蟲)	87
8	四氯異苯腈(菌)	59
9	畢芬寧(蟲)	44
10	貝芬替(菌)	37

總之，世界人口不斷地在增加中，如何增產高品質、無污染、足以供給人類賴以維繫生存的糧食是專家們一直努力的方向。農作物在採收後經由去皮、水洗、烹煮及食品加工等過程中都可以降低農藥殘留量，如果消費者選擇當令蔬果，或選購經由政府單位、民間團體所輔導的品牌蔬果，則更可吃得安心、吃得健康。

有機話題

有機農業推動志工種子團隊

■ 李美雲

列，在國內有機農業推動諸多團體中，我們也看到不少類似的實證。

近些年來，國內「有機產業」市場逐步活絡起來，而政府與民間驗證單位也積極宣導民衆如要購買有機農產品，以貼有驗證章樣的「有機農產品」才能獲得保障。筆者因從事有機農業推廣教育多年，諸如「有機產品的真偽如何辨別？」、「台灣的環境真的能種出有機農產品？」、「有機農產品的價格太高」、「有機農產品就是沒有農藥殘留的農產品」等問題屢見不鮮。顯見這些年來，「有機農業」的推展內容仍以生產技術與教導民衆認識或瞭解「有機產品」的表象意義居多，而對於有機生活教育、推廣、資訊與「有機農業」背後所蘊含對土地、自然生態、人

文、環境保育，以及學習尊重萬物生命存在的價值意義等內涵，仍有待加強宣導及建立。

關心台灣的農業發展，不能只靠農民或農政單位，而是全民所要面對的課題。筆者有幸在工作領域裡結識一群關懷有機農業發展「小衆人物」，基於上述的前提與信念，決定一起群策力推動「有機生活教育」的理念，並協助民衆落實「生活有機化、有機生活化」的紮根工作。同時為讓「有機生活教育」的理念能於全省各地逐步發酵成型，除了參與推廣人員專業能力外，「人力資源的建立」是不容忽視的。去年(93) 在本會與農委會農糧署支持下，參與志工學員以半自費的方式，自8月份開始至11月以<2004年有機農業推動志工種子培訓營>展開每個月2天、分4次共8天的培訓活動。在整個學習內容設計上，考量到能夠讓學員未來在各自的家庭、家鄉、社區、工作環境中，以更寬廣的層面作推廣，而

非僅限於在有機農業生產技術。因此內容分為：(1)生態、生命與農業 (2)生產與農業 (3)生活文化與農業 (4)有機農業推動與實踐。整個內容兼具理論與實務學習，獲得很不錯迴響，每次出席率達90%。同時為讓志工學員能與實務學習環境、地點產生深刻共鳴，各選定於陽明山國家公園菁山自然中心、中興大學試驗農場、池上、花蓮區農業改良場與淨土有機農園作為我們學習場所。

回顧這四個月來與這群有機農業推動種子志工們藉由共同學習，凝聚共識，到共築一個可以彼此經驗交流與解惑的園地，蠻難能可貴的。就如同參與這次培訓營學員龔明山先生在心得分享報告中所提到：「或許是大地的有意安排，把一群有志一同的朋友群聚在這裡，這真的是千載難逢的好機會，有機農業的推動一定要靠團體的力量才足以發揮『影響力』，這個影響力是很重要的，意義也很廣的…」。各位朋友，如果您願意的話，無論您身處何地，參與任何團體，別忘了「有機農業」會因有您的參與，而對全民的福祉與地球環境保護無形中增添了一份影響力。

(本文作者為財團法人植物保護科技術基金會秘書)



「不要低估有決心的小眾，他們也擁有改變世界的力量。」這是人類學家瑪格利特·米德提出的呼籲。如果將此呼籲印證在許多公益團體上，可謂不謀而合。據瞭解這些團體在初創期，大多是經由一群理念相似、需求相仿且具有服務熱誠的有心人群策群力共同推動他們所要傳達的信念，如果這個信念能逐漸獲得其他人的認同與支持，就會有人陸續加入推動行動。



產品快訊

有機鳳梨預購，宅配到府！



◆現採的鳳梨就等著送到你家囉。

喜慶品嚐鳳梨的饕客注意囉！由本會輔導推薦的桃源自然農場二年一度的鳳梨產季即將開始！桃源自然農場所生產的有機鳳梨，香氣濃郁、鮮甜可口，又不咬舌！訂購方式以“箱”為單位，3粒／箱，一箱約9斤左右。

該農場位於嘉義竹崎，早在三月初鳳梨已有部分採收，除了有機驗證（慈心有機農業發展基金會）的背書之外，本會特別在產品上市之前，直

接至田間採樣，帶回進行農藥檢測，合格報告並已於三月下旬出爐雙重的確認，就是為了保障喜好有機鳳梨的朋友，買得開心，吃得放心。

本次預購，配合農場分區採收的工作，特別安排五月當期、鮮度與熟度俱佳的果品試辦預購，不一樣的有機栽培口感，絕對讓您眷戀這兩年一度的採收季，預購受理中，邀請您一同來品嚐有機鳳梨的好味道。

【產品介紹】金鑽（台農17號）鳳梨，3月就開始上市，但是以4~5月最當季，品質也最好，產季其實可以一直延續到8月。春天採果，甜度高，色澤佳，別稱春蜜。金鑽鳳梨可以在這麼短的時間成為市場主流，是因為集諸多優點於一身，讓果農、果販和消費者都很滿意。產量高，可以提高果農的收益；採收後相當耐放，可以延長販售的時間，果販不需降價求售：入口酸甜適中，皮薄果肉多，

而且纖維柔軟細緻，還帶一點脆爽的口感，相當可口，很受消費者喜愛。



◆這裡的鳳梨都是有掛保證的呦！

有機鳳梨預購單（手繪或放大影印填妥後傳真05-254-3550）	
訂貨人	訂購箱數
聯絡電話	手 機
郵遞區號	
送貨地址	
到貨日期	<input type="checkbox"/> 5/3(二) <input type="checkbox"/> 5/5(四) <input type="checkbox"/> 5/7(六) <input type="checkbox"/> 5/10(二)(請勾選)
到貨時間	<input type="checkbox"/> 8-12時 <input type="checkbox"/> 12-17時 <input type="checkbox"/> 17-20時(請勾選)
備註	1. 預購價：700元／箱（含運費） 2. 收款方式：宅配到府收款。 3. 預購時間：即日起至5月9日止 4. 查貨專線：05-254-1550 5. 請清楚填寫本預購單各項資料，以方便農場作業。

活動快訊

水土保持國家園 活力鄉村展新貌
“茶”覺幸福～貓空健行活動

配合行政院農業委員會水保局宣導及臺北市文山區公所藝文活動，舉辦茶覺幸福貓空健行活動，歡迎喜愛健行的朋友一起來親近大自然、欣賞地方藝文、瞭解坡地保育與水土保持之重要性！活動行程如下：

活動日期：**九十四年五月二十二日（星期日）**

時 間	活 動 行 程
07:30-08:30	捷運木柵線動物園站，專車接駁至指南宮登山口
08:30 ~ 09:30	指南宮凌霄寶殿前走廊 報到出發 簽到領取摸彩券（限量600份送完為止） 依循健行指標（約六公里），由指南宮出發，經古道、產業道路終點站「台北市鐵觀音、包種茶研發推廣中心」
09:00-11:10	*展示室、水土保持戶外教室導覽解說 *藍染原料解說及植物染DIY體驗 *茶文化表演：花藝與茶道欣賞、茶與音符的悸動
11:10-11:30	貴賓、來賓致詞
11:30-12:00	摸彩活動
12:00	賦歸

報名方式：(名額600人)欲參加活動者！歡迎電話報名(團體報名亦可傳真名單)

活動報名請洽電話：(02) 2234-0568 傳真：(02) 2234-0569

注意事項：1. 本活動為登山健行全程往返！參加者請考量個人身體狀況，並穿著輕便服裝及攜帶水、環保杯、雨具參加！活動結束後自行步行下山約1小時可到政治大學（或搭乘小10路、棕15路公車下山約20分鐘乙班）。

2. 請響應垃圾減量、不落地運動。

交 通：請搭捷運或台北市公車236、237、611至動物園站，轉搭接駁專車（也可搭指南客運）至指南宮登山口後步行至凌霄寶殿報到出發。

網址：<http://www.liukung.org.tw>

趙老師的營養教室／能量食物

對於趙思姿營養師，大家應該不陌生，除了媒體的邀約不斷之外，持續出書與演講，是趙老師傳遞營養與健康概念的直接方式，而不斷進修、提升專業素養，應該是所有參加過趙老師演講活動最大的收穫。

甫出版的新書內容：能量食物，宣告了廿一世紀人們共同關心的飲食選擇的話題，我們將透過演講活動的安排，讓趙老師將書中的精華傳遞給每一位到場的朋友，如果您在飲食保健的觀念上，亟需專業的營養建議，請儘早報名參加這場難得的講座，以免向隅！課程中，趙老師也將為現代人健康的最大隱憂—慢性疾病與癌症，提出飲食的相關建議！現場並將示範有氧伸展運動，分享營養師運動健身的寶貴經驗。。

報名費用：250元（會後可領取有機產品一份）

上課地點：本會三樓會議室（台北市忠孝東路一段10號3樓）

報名熱線：02-2394-5029 曾淑莉小姐（經電話報名確認名額，再行劃撥繳費）

「趙老師的營養教室／能量食物」報名表（可手繪或放大影印填寫）	
姓 名	性 別 <input type="checkbox"/> 男 <input type="checkbox"/> 女
郵遞區號	□□□ 通訊地址
聯絡電話	公司： 住所或手機：
參加場次	<input type="checkbox"/> 第一場次 94年5月25日（週三）14:00~16:00 <input type="checkbox"/> 第二場次 94年5月28日（週六）14:00~16:00 <input type="checkbox"/> 第三場次 94年5月31日（週二）14:00~16:00

劃撥帳號：19454231 戶名：財團法人台北市瑞公農業產銷基金會

(郵政劃撥收據黏貼處)

備註：1. **三天內**連同報名表及匯款收據傳真至02-2394-2591。

活動通知另行寄發。

2. 經報名繳費，概不受理退費。